Trường THCS Thị Trấn – Vĩnh Thuận – Kiên giang


Chuyên đề 8 : Chia hết, chia có dư. Lí thuyết đồng dư.
Định lí: Với hai số nguyên bất kỳ a và b, b ( 0, luôn tồn tại duy  nhất một cặp số nguyên q và r sao cho:

a = bq + r và 0 ( r < |b|

* Từ định lí trên cho ta thuật toán lập quy trình ấn phím tìm dư trong phép chia a cho b:

+ Bước 1: Đưa số a vào ô nhớ 
[image: image1.wmf]A

 , số b vào ô nhớ 
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+ Bước 2: Thực hiện phép chia 
[image: image3.wmf]A

 cho 
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    {ghi nhớ phần nguyên q}

+ Bước 3: Thực hiện 
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 = r
Hoặc chia trực tiếp

I. Chia trực tiếp

   Ví dụ 1 : Tìm thương nguyên và số dư của phép chia 9124565217 cho 123456
Cách làm: 
· Nhập số bị chia a

· Ấn vào                                (: R)

· Nhập số bị chia b và ấn phím =

Giải:

- Ghi vào màn hình 9124565217 
[image: image9.wmf]¸

R123456 

       Sau đó nhấn phím = , màn hình hiện kết quả 73909, R=55713. Vậy thương là 73909 và số dư là 55713.

Ví dụ 2 : Tìm a, b, c biết số A = 
[image: image10.wmf]1181987

abc

 chia hết cho 504

Bài giải:

Phân tích số 504 ra thừa số nguyên tố : 504 =   SHIFT            (FACT) .

Kết quả 504 = 
[image: image11.wmf]32
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Để số A đã cho chia hết cho 8 thì ba số tận cùng phải chia hết cho 8. Vì 87c=800+7c nên để A chia hết cho 8 thì c = 2 (cửu chương 8). Số cần tìm có dạng 
[image: image12.wmf]11819872

ab

. Muốn A chia hết cho 9 thì tổng các chữ số phải chi hết cho 9, nghĩa là  1+1+a+8+b+1+9+8+7+2 = 36+1+a+b chia hết cho 9. Muốn vậy 1+a+b chia hết cho 9.

Vậy 1+a+b=9 hay 1+a+b=18. Do đó a+b =8 hay a+b=17.

Ta lập bảng xét tất cả các trường hợp có thể xảy ra:

	a
	b
	A
	Thương 
[image: image13.wmf]504

¸


	dư
	Kết luận

	0
	8
	1108819872
	· 
	216
	· 

	1
	7
	1118719872
	· 
	144
	· 

	2
	6
	1128619872
	· 
	72
	· 

	3
	5
	1138519872
	· 
	0
	Đáp số

	4
	4
	1148419872
	· 
	432
	· 

	5
	3
	1158319872
	· 
	360
	· 

	6
	2
	1168219872
	· 
	288
	· 

	7
	1
	1178119872
	· 
	216
	· 

	8
	0
	1188019872
	· 
	144
	· 

	8
	9
	1188919872
	· 
	0
	Đáp số

	9
	8
	1198819872
	· 
	432
	· 


Đáp số : Số cần tìm là 1138519872 và 1188919872

Ví dụ 3 : Tìm các chữ số  x, y, z để 
[image: image14.wmf]579

xyz

 chia hết cho 5, 7 và 9.
Giải - Vì các số 5, 7, 9 đôi một nguyên tố cùng nhau nên ta phải tìm các chữ số x, y, z sao cho 
[image: image15.wmf]579

xyz

 chia hết cho 5.7.9 = 315.

Ta có 
[image: image16.wmf]579

xyz

 = 579000 + 
[image: image17.wmf]xyz

 = 1838.315 + 30 + 
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( 30 + 
[image: image19.wmf]xyz

 chia hết cho 315. Vì 30 ( 30 + 
[image: image20.wmf]xyz

 < 1029 nên ( Dùng máy tính tìm các bội của 315 trong khoảng (30 ; 1029):
- Nếu 30 + 
[image: image21.wmf]xyz

 = 315 thì
[image: image22.wmf]xyz

 = 315 - 30 = 285

- Nếu 30 + 
[image: image23.wmf]xyz

 = 630 thì
[image: image24.wmf]xyz

 = 630 - 30 = 600

- Nếu30 + 
[image: image25.wmf]xyz

 = 945 thì
[image: image26.wmf]xyz

 = 945 - 30 = 915

Vậy ta có đáp số sau: 
	x
	y
	z

	2
	8
	5

	6
	0
	0

	9
	1
	5


Bài tập 
1.  Tìm thương và số dư của phép chia : 
 

a. 18901969 cho 2382001 ( Đáp số: thương q = 7 và số dư r = 2227962)

 b. 3523127cho 2047. (Đáp số : q = 1721 và r = 240)
c. 103103103 cho 2006. (Đáp số : q = 51397 và r = 721)
d. 123456789 cho 23456 (q = 5263; r = 7861)
e. 987654321 cho 123456789 ( Đáp số: thương 8 và số dư là 9)
2. Tìm số a sao cho số 
[image: image27.wmf]170892

a

 chia hết cho 109

3. Tìm số dư khi chia 18901969 cho 3041975 (Đáp số r = 650119)

4. Tìm thương và dư của phép chia (320+1) cho (215+1)?


(q = 106 404, r= 31 726).

II. Trường hợp số bị chia có hơn 10 chữ số:

Phương pháp: 

Tìm số dư của A khi chia cho B ( A là số có nhiều hơn 10 chữ số)

· Cắt ra thành 2 nhóm , nhóm đầu có chín chữ số (kể từ bên trái). Tìm số dư phần đầu khi chia cho B.

· Viết liên tiếp sau số dư phần còn lại (tối đa đủ 10 chữ số) rồi tìm số dư lần hai. Nếu còn nữa tính liên tiếp như vậy.
Ví dụ 1.  Tìm số dư trong mỗi phép chia sau:

a. 30419753041975 :151975
b. 103200610320061032006 : 2010
Giải :
a. 30419753041975  SHIFT                   (STO)    (A)


                151975  SHIFT                       (STO)    (B)

  
                                        ( 
[image: image28.wmf]¸

 R)                          =                           (Int)             =

200162875. Vậy thương của phép chia là 200162875 và dư của phép chia là

                                                                     

                                                                   R= 113850  

b.1032006103/200610/32006  : 2010


· 2010 SHIFT                   (STO)               (F) 

· Lấy 10 chữ số đầu tiên 1032006103 chia có dư cho (F)


1032006103                              (
[image: image29.wmf]¸

 R)                  F  =    513435 , R= 1753


 SHIFT                 (STO)   (A) . (Lưu số 513435 vào (A)

· “gắn” thêm 6 chữ số tiếp theo vào sau số 1753 thành số có 10 chữ số 1753200610


1753200610                             (
[image: image30.wmf]¸

 R)                  F  =    872239 , R= 220


 SHIFT                 (STO)   (B) . (Lưu số 872239 vào (B)

· “gắn” thêm các chữ số còn lại vào sau số 220 thành số 22032006


 22032006                               (
[image: image31.wmf]¸

 R)                  F  =    10961 , R= 396


 SHIFT                 (STO)   (C) . (Lưu số 10961 vào (C)

Kết luận : thương và dư của phép chia 103200610320061032006  : 2010 là Q=51343587223910961, R= 396

Ví dụ 2 :Tìm số dư trong phép chia : 815 cho 2004

Giải

 Ta phân tích : 815 = 88.87
- Thực hiện phép chia  88 cho 2004 được số dư là r1 = 1732.

- Thực hiện phép chia  87 cho 2004 được số dư là r1 = 968.
        ( Số dư trong phép chia 815cho 2004là số dư trong phép chia 1732 x 968 cho 2004 
( Số dư là  r = 1232

Bài tập 
1. Tìm số dư trong các phép chia sau:

a. 22009201020112012 : 2020               đáp số 772.
b. 1234567890987654321 : 2010                đáp số 471
c. 234567890123 : 4567  đáp số 1829  
2. Tìm số dư r khi chia số 24728303034986074 cho 2003 . Đs  r = 401

3. Tìm số b sao cho số 
[image: image32.wmf]4692838663658

b

 chia hết cho 2007. Đáp b=7
                4. Tìm số dư của phép chia
a. 903566896235 cho 37869. Đáp số 21596.
      b. 1234567890987654321 : 123456. Đáp số 8817.
            c. 135792468013579 cho 24680. (r = 11819)

III. Dùng kiến thức về đồng dư để tìm số dư.

 
Phép đồng dư: 

+ Định nghĩa: Nếu hai số nguyên a và b chia cho c (c khác 0) có cùng số dư ta nói a đồng dư với b theo modun c ký hiệu 
[image: image33.wmf](mod)
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+ Một số tính chất: Với mọi a, b, c thuộc Z+
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Ví dụ 1: Tìm số dư của phép chia 126 cho 19

Giải:

 
[image: image40.wmf](

)

2

3

623

1214411(mod19)

1212111(mod19)

=º

=ºº


Vậy số dư của phép chia 126 cho 19 là 1

Ví dụ 2: Tìm số dư của phép chia 2004376 cho 1975

Giải:

Biết 376 = 62 . 6 + 4

Ta có:


[image: image41.wmf]2

42

123

484

2004841(mod1975)

2004841231(mod1975)

2004231416(mod1975)

2004416536(mod1975)

º

ºº

ºº

ºº


Vậy 


[image: image42.wmf]60

62

62.33

62.62

62.64

2004416.5361776(mod1975)

20041776.841516(mod1975)

20045131171(mod1975)

20041171591(mod1975)

2004591.231246(mod1975)

+

ºº

ºº

ºº

ºº

ºº


Kết quả: Số dư của phép chia 2004376 cho 1975 là 246
1. Vân dụng 1. Tìm chữ số hàng đơn vị, hàng chục, hàng trăm,... của một lũy thừa.

Phương pháp : Tìm chữ số hàng đơn vị, hàng chục, hàng trăm,... của một lũy thừa ta tìm số dư của lũy thừa đó khi chia cho 10, 100, 1000,...
Ví dụ 3: Tìm chữ số hàng đơn vị của số 172002
Giải:


[image: image43.wmf](

)

2

1000

220001000

2

1000

2000

179(mod10)

17179(mod10)

91(mod10)

91(mod10)

171(mod10)

º

=º

º

º

º


Vậy 
[image: image44.wmf]20002

17.171.9(mod10)

º

. Chữ số tận cùng của 172002 là 9

Ví dụ 4 : Tìm chữ số hàng chục, hàng trăm của số 232005.

Giải

+ Tìm chữ số hàng chục của số 232005
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Do đó: 
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Vậy chữ số hàng chục của số 232005 là 4 (hai chữ số tận cùng của số 232005 là 43)

Ví dụ 5.  Tìm chữ số hàng trăm của số 232005
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Vậy chữ số hàng trăm của số 232005  là số 3 (ba chữ số tận cùng của số 232005 là số 343)

   Bài tập 

1.Tìm số dư của phép chia :

a. 138 cho 27
b. 2514 cho 65
c. 197838 cho 3878.
d. 20059 cho 2007
e. 715 cho 2001
f. 1112 cho 2001 (Đs 784).
2.Tìm số dư của phép chia 199140cho 2008.(Đs 713)

3.Tìm số dư của phép chia 52008cho 2003.(Đs 1604):
           4. Tìm 2 chữ số tận cùng của số  A = 20072008 + 20082009
                       Hd    20072008  ( 01(mod 100) 
              2008 . 20082008 ( 2008.16(mod 100) ( 28(mod 100). A có 2 chữ số tận cùng là 29
            5. Tìm số dư trong phép chia số: 17762010 cho 2000 (số dư là 1376).
            6. Tìm số dư khi chia số 182008 + 82009 cho 49
                              (số dư khi chia số 182008 + 82009 cho 49 là 19).
            7.  Tìm 2 chữ số tận cùng của tổng  39999 + 29999
                               (2 chữ số tận cùng của tổng  là 55)
2. Vận dụng 2 Tìm chữ số thập phân thứ n sau dấu phẩy của số:

Ví dụ.  Tìm chữ số thập phân thứ 2005 sau dấu phẩy của số:

                    
[image: image49.wmf]11101
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H.Dẫn:

a) Số 
[image: image50.wmf]1

0,027027(027)...

37

A

==

 tuần hoàn chu kỳ 3 chữ số 027.

Vì 2005 ( 1 (mod 3) nên chữ số thứ 2005 sau dấu phảy của A là 0
b) Số 
[image: image51.wmf]1

0,0243902439(02439)...

41

B
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 tuần hoàn chu kỳ 5 chữ số 02439.

Vì 2005 ( 0 (mod 5) nên chữ số thứ 2005 sau dấu phảy của B là: 9
c) Số 
[image: image52.wmf]10

0,(1960784313725490)

51

C

==

 TH chu kỳ 16 chữ số:1960784313725490

Vì 2005 ( 5 (mod 16) nên chữ số thứ 2005 sau dấu phảy của C là: 7
d) Số 
[image: image53.wmf]1

0,(0204081632653061224489795918367346938

77551)

49

D

==

 

tuần hoàn chu kỳ 42 chữ số 02040 81632 65306 12244 89795 91836 73469 38775 51

Vì 2005 ( 31 (mod 42) nên chữ số thứ 2005 sau dấu phảy của D là: 7
   Bài tập :

1. Tìm chữ số thập phân thứ 2014 sau dấu phẩy của số: 

a.
[image: image54.wmf]
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 b.
[image: image56.wmf]
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2. Tìm chữ số thập phân thứ 2015 sau dấu phẩy của số: 

a.
[image: image58.wmf] 
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 b.
[image: image60.wmf] 
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IV. Chia đa thức :

1.Tìm số dư trong phép chia đa thức P(x) cho (x – a)

Định lí Bơ-du : Số dư trong phép chia đa thức P(x) cho (x – a) là P(a).

Ví dụ 1

a) Tìm số dư của phép chia : 

P(x)=3x3 – 2,5x2 + 4,5x – 15  cho  x – 1,5
b)  Tìm số dư của phép chia : 

Q(x)= 3x3 – 5x2 + 4x – 6 cho  2x – 5 
Giải :

a. Tính P(1,5). Ghi vào màn hình 3x3 – 2,5x2 + 4,5x – 15 . Ấn CALC máy hỏi X? nhập 1.5 =          (- 3,75)
KQ : P(1,5) = - 3,75 . Vậy  r = - 3,75

b. Tính Q(2,5). Ghi vào màn hình 3x3 – 5x2 + 4x – 6. Ấn CALC máy hỏi X? nhập 2.5 =          (19,625)

KQ : Q(2,5) =  19,625 . Vậy r = 19,625
Bài tập 

1. Tìm số dư trong phép chia 

a) 
[image: image62.wmf]624
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   b) 
[image: image63.wmf]532
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Đáp án a/ 85,9213698;   b/ 46,07910779
 2. Chứng tỏ rằng đa thức sau chia hết cho x + 3

            P(x) = 3x4 – 5x3 + 7x2 – 8x – 465.
Đáp số. Vì dư là 0 khi chia P(x) cho x+3.

   
3.Cho 
[image: image64.wmf](
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. Tìm phần dư r1, r2 khi chia P(x) cho x – 2 và x-3. Tìm BCNN(r1,r2)?
R1 = -4, r2=139. Đáp số -556.

           4. Tìm số dư trong các phép chia sau:

a) x3 – 9x2 – 35x + 7 cho x – 12.

b) x3 – 3,256 x + 7,321 cho x – 1,1617.
           5.Cho f(x) = 2x6-4x5+7x4-11x3-8x2+5x-2007. Gọi r1 và r2 lần lượt là số dư của phép chia f(x) cho x-1,12357 và x+0,94578. 

Tính B=0,(2006)r1-3,(2007)r2.
 
2. Điều kiện tham số m để P(x) chia hết cho (x – a )

                      P(x) + m 
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 (x –  a ) 
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Ví dụ 1 : 

a) Tìm giá trị của m để sao cho đa thức P(x) = 3x3 – 4x2 + 5x + 1 + m chia hết cho (x – 2 )

b) Tìm giá trị của m để đa thức P(x) = 2x3 – 3x2 – 4x + 5 + m chia hết cho (2x + 3)

Giải :
    a) Gọi P1(x) = 3x3 – 4x2 + 5x + 1 , ta có:

P(x) = P1(x) + m

Vậy P1(x) + m chia hết cho (x – 2) khi m = - P1(2)

Tính P1(2) :

Ghi vào màn hình  3x3 – 4x2 + 5x + 1 Ấn CALC cho X = 2 ấn  = . Suy ra P1(2) = 19 . Vậy m = - 19 

b.Tương tự. Tính P1(
[image: image67.wmf])
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Ghi vào màn hình  2x3 – 3x2 – 4x + 5  Ấn CALC cho X =  
[image: image68.wmf]3
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         Ví dụ 2 : Cho hai đa thức 3x2 – 4x +5 + m và x3 + 3x2 – 5x + 7 + n . Hỏi với điều kiện nào của m và n thì hai đa thức có nghiệm chung a =0,5?

Giải :

Gọi P(x) = 3x2 – 4x +5 ; Q(x) = x3 + 3x2 – 5x + 7.

Đa thức P(x) + m và đa thức Q(x) + n có nghiệm chung là a khi m = - P(a) và n = - Q(a)

Áp dụng vào bài toán trên với nghiệm chung là a = 0,5

KQ : P(0,5) = 3,75 . Vậy m = -3,75

         Q(0,5) = 5,375 . Vậy n = - 5,375.
Ví dụ 3 
Cho đa thức  f(x)  =  x4 + 9x3 + 2x2 + 11x 

1. Tim giá trị  của m để f(x) + m      chia hết cho x+6

2. Với m vừa tìm được ở câu 1. Tính giá trị của đa thức P(x) = f(x) + m  khi cho:

           x =  
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Giải:

1. f(x) + m      chia hết cho x+6  nên f(x) + m viết được dưới d ạng 

f(x) + m  =  Q(x)(x+6) 

do đó  f(-6) + m = 0 
[image: image73.wmf]Û

m = - f(-6)

   m = - f(-6) = - (- 642)= 642

2. Với m = 642

 ta được đa thức P(x) = x4 + 9x3 + 2x2 + 11x  + 642 

Ta tính được x  = 1.

Thay x = 1 ta có P(1) = 665 
Ví dụ 4: Cho đa thức P(x) = x3 + ax2 + bx + c
a) Tìm a, b, c biết rằng khi x lần lượt nhận các giá trị 1,2 ; 2,5 ; 3,7 thì P(x) có giá trị tương ứng là 1994,728 ; 2060,625 ; 2173,653

b) Tìm số dư r của phép chia đa thức P(x) cho 12x – 1

c) Tìm giá trị của x khi P(x) có giá trị là 1989

Giải:

a) Thay lần lượt các giá trị x = 1,2 ; x =2,5 ; x=3,7 vào đa thức P(x) = x3+ax2 + c  

 ta  được hệ 
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Giải hệ phương trình ta được   a =10 ; b =3 ; c = 1975

b)  Số dư của phép chia P(x) =x3+10x2+3x+1975 cho 2x+5 chính là giá trị P(-2,5) của đa thức P(x) tại x=-2,5. ĐS ; 2014,375

c)   Giải phương trình P(x) =x3+10x2+3x+1975= 1989 hay  x3+10x2+3x-14 =0 

                 x​=1 ; x= - 9,531128874 ; x= -1,468871126

Bài tập 
1. Tìm a để x4 + 7x3 + 2x2 +13x + a chia hết cho x + 6
Tìm các giá trị của m để đa thức P(x) = 2x3 + 3x2 - 4x + 5 + m chia hết cho    Q(x) = 3x +2


2. Cho P(x)  = 3x3 + 17x – 625

a) Tính P(
[image: image75.wmf])
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b) Tính a để P(x) + a2 chia hết cho x + 3
3. Cho hai đa thức P(x)  = x4 +5x3 – 6x2 + 3x +m và Q(x) = 5x3 – 4x2 + 3x + 2n.

a) Tìm giá trị của m và n để P(x) và Q(x) cùng chia hết cho x – 3 .

b) Với m và n vừa tìm được , hãy giải phương trình  P(x)  -  Q(x) = 0 
     4. Cho phương trình  : 2,5x5 – 3,1x4 +2,7x3 +1,7x2 – (5m – 1,7)x + 6,5m – 2,8 có một nghiệm là x = 0,6 . Tính giá trị của m chính xác đến 4 chữ số thập phân
          5.Cho hai đa thức P(x) = 3x2 - 4x + 5 + m; Q(x) = x3 + 3x2 - 5x + 7 + n

Tìm m, n để hai đa thức trên có nghiệm chung 
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6. ho hai đa thức P(x) = x4 + 5x3 - 4x2 + 3x + m;Q(x) = x4 + 4x3 - 3x2 + 2x + n.

a) Tìm m, n để P(x), Q(x) chia hết cho (x - 2)

b) Xét đa thức R(x) = P(x) - Q(x). Với giá trị m, n vừa tìm chứng tỏ rằng đa thức R(x) chỉ có duy nhất một nghiệm.

H.Dẫn:

a) Giải tương tự VD 3.4, ta có: m =          ;n = 

b) P(x) 
[image: image77.wmf]M

 (x - 2) và Q(x) 
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 (x - 2) ( R(x) 
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 (x - 2)

Ta lại có: R(x) = x3 - x2 + x - 6 = (x - 2)(x2 + x + 3), vì x2 + x + 3 > 0 với mọi x nên R(x) chỉ có một nghiệm x = 2.

7.Viết phương trình ấn phím để:
                 a.Tìm m để đa thức 
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 chiahết cho 
[image: image81.wmf](

)

+

3

x


                  b. Với giá trị nào của m thì đa thức 
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chia hết cho 6x + 9
           8..Cho đa thức 
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a) Tìm số dư r trong phép chia P(x) cho ( x – 3,5 ) khi m = 2005 

b) Tìm giá trị m1 để đa thức P(x) chia hết cho x – 3,5 

c)  Tìm giá trị m2 để đa thức P(x)  có nghiệm x = 3 

           9.Cho đa thức P(x) = x4 + x3 + x2 + x + m. 
     a) Tìm m để P(x) chia hết cho Q(x) = x + 10.  

     b) Tìm các nghiệm của đa thức P(x) với giá trị vừa tìm được của m.
      (Đs   m = -9090,  x1 = -10, x2 ( 9,49672 )     
Hết
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